
88  tiszatáj  
(Édesanyám szerint ilyenkor szilvacibere, zsírtalan mákostészta, pattogatott kukorica 
volt az ebéd.)A buzgó református Tótfalusi Kis Miklós a Szakácsmesterségnek könyvecs-
kéje 1695. évi második kiadásában érintetlenül hagyta a Húsevő napokra való főtt ételek 
és Böjti eledelek felosztást. Az árúi hasznából élő kolozsvári nyomdászmesternek esze 
ágában sem volt lemondani katolikus vásárlóiról. Nem bántotta a hagyományos sza-
kácskönyv-szerkezetet, nem avatkozott bele a húsevő és böjtös különbségtételbe: a Böjti 
eledelek című fejezet ötvennyolc receptet kínál. 

Vajon közöttük van-e Mátyás király két kedves káposztás étele, az olajos és a sza-
lonnás káposzta? 

Az Új káposzta egyszerű receptje éppen ráillik a szebeni özvegyasszony olajos ká-
posztájára: „A szép új fejeskáposztát megtisztogatván hasogasd meg, tedd egy üstbe, 
melegen vízzel fonnyaszd meg; onnat kiszedvén tedd fel vízzel, főzd meg jól; mikor 
megfő, vagy ecettel vagy borkővel savanyítsd meg, olajozd meg jól, és melegen add 
fel.” (1981. évi kiad., 368.) Ezt a „feladás” előtti melegítést végezte el felséges kezével 
maga az éhes Mátyás király. 

A szalonnás káposzta a Tótfalusi-szakácskönyvben az Új káposztát szalonnával:  
„A nyers új káposztát hasábonként kell metélni, megfonnyasztván szép szalonnával, 
berbécs-, vagy tehénhússal tedd fel, elsőbben a húst, szalonnát megfőzvén tedd a ká-
posztához, savanyítsd meg vagy ecettel vagy borkővel...” (Ld. kiad., 281.) 

Szabó T. Attila XVI. századi böjt-adatát csak egy évszázaddal kell korábbra vissza-
vetítenünk, hogy Hunyadi Mátyásra alkalmazhassuk. Száz év alatt, akár visszafelé, 
akár előre mérjük az időt, nem változnak sokat a szakácskönyvek, különösen akkor 
nem, ha máig népszerű ételekről van szó. A kolozsvári Tejfeles káposzta receptje mellett 
ott is az értékmérő, a mindmáig érvényes megjegyzés: „Kedves étke a magyaroknak.” 
 Mátyás király tehát Domine Valentinnél biztosan nem böjtnapon torkoskodott  
a szalonnás káposztában, de alighanem böjt volt, amikor a szebeni özvegyasszonynál 
„feladá egy kiscsuporból az olajos káposztát a tűznél”. 

Különféle tudományszakok ilyen egybefonódó tanulságait kínálja a nyelvész, az 
irodalomtörténet-író, a művelődéstörténész Szabó T. Attila életműve. 
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